

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia.
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancațe nu se
primesc. — Manuscripte nu se
returnează.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiune în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anușeluri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppel-
Nachfolger; Anton Oppelk, J.
Dumreicher, în Budapesta: A. V.
Goldberg, Eckstein Bernat; în
București: Agenția Havaș, Suc-
cursale de România: în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețurile inserțiilor: o serie
garnonă pe o săptămână 6 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagina a 6-a o
seră 10 cr. sen 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LVIII.

„Gazeta” iese în fă-care și.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 33 etajul 1:
1. pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dămăci în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Unu esemplar 6 cr. v. a.
sen 16 bani. Atâtu abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 26.

Brașov, Vineri-Sâmbătă, 4 (16) Februarie

1895.

„Partida poporală” în camera mag- naților.

Brașov, 3 Februarie v. 1895

Nu puțină turburare a produs
în tabăra guvernului unguresc și a
partidei kossuthiste debutarea con-
ducătorilor așa dizei „partide po-
porale” în ședința de alaltăeri a ca-
merei magnaților.

Grofi: Ferdinand Zichy și Ni-
colau Maurițiu Eszterhazy au decla-
rat în totă forma războiu guver-
nului Banffy. Cu o energică și cu o
hotărâre neobișnuită, ei au anunțat
în numele opoziției din camera mag-
naților, că n-au încredere în gu-
vern și că de aceea vor continua
lupta în contra partidei dela putere
și a sistemului, ce-lu reprezintă ea.

Acastă declarațiune categorică
s'a făcut din incidentul dezbaterii
asupra proiectului de indemnizare.

Ferdinand Zichy a arătat, că
magnații opozanți au creștut un
moment, că guvernul Banffy vré
într'adeveră să restabilească pacea și
să liniștescă spiritele agitate, delă-
turându striațiuni cauzate prin
legile bisericesci-politice. Unei ast-
felu de nisuițe ei nu i-ar fi pus
nici o piedecă. Dér ađi s'a convins
opoziția, că intențiunile de pacificare
ale guvernului nu sunt sincere, căci
dēcă ar fi voit să se facă dreptate
creștine și catolice, ar fi
avut până acuma timp și ocaziune
de a-o manifesta. Guvernul n'a dat
deslușiri până acuma asupra modi-
ficării proiectelor de lege bisericesci
incă nevotate, ér cu privire la în-
ducerea căsătoriei civile a făcut
nisce aserțiuni neliniștitoare și du-
roșe. De pildă, voiesce ministrul de
interne să încredințeze învățători co-
munali cu purtarea matriculelor;
legea matrimonială se se esecute
astfelu cu forța, fără de procedura
necesară. „Vedendu noi așaderă”,

dise Zichy, „că guvernul nu vré
nici să retragă, nici să revedescă
aceea lege asupritore, e lucru firesc,
că încrederea, ce puteam să-o avem
în guvern la numirea lui, s'a pre-
tăcut de ja în neîncredere”.

Cea mai interesantă parte a dis-
cursului d-lui Zichy este însé aceea,
în care se plânge în contra abusu-
rilor comise de organele guvernu-
lui la alegerile cele mai recente. „E
fôrte periculosă”, dise el, „dēcă
poporul nu pôte afla între margi-
nele legale nici un remediu pentru
gravaminele lui; dēcă alegătorii se
depărtează dela locul alegerii în
conștiința, că au fost în majoritate,
și totuși au fost învinși în urma
abusurilor de oficiu; orî dēcă cer-
cul electoral nu pôte spera la nici
un remediu, în conștiința, că or-
ce încercare de a-lu dobândi, ar fi za-
darnică. Tôte aceste deșteptă cele
mai rele patimi, de aceea guver-
nul n'ar mai trebui să aștepte plân-
gerile alegătorilor, ci însuși ar tre-
bui să cerceteze, dēcă s'au întem-
plat ori nu abuzuri și se le pedep-
sescă”.

Declarațiunea contelui Eszterhazy a
fost făcută în același sens: „n'a-
vem încredere în guvern”, de aceea
vom continua lupta în contra lui și
„nu numai elementele malcontente
se grupază ađi în jurul drapelului
nostru”; „învingerea în această luptă
va fi a noastră”. A mai accentuat
apoi, că „partida poporală” va avé
o deosebită sollicitudine pentru sor-
tea muncitorilor și a critisat în
fine și elu cu totă asprimea *abusurile
electorale*.

Răspunsul ministrului - preșe-
dinte Banffy a fost astă-dată mai
puțin conciliant. Legile bisericesci-
politice, dise el, le va esecuta fără
de a vătéma simțemintele și intere-
sele confesiunilor, ér în proiectele

de lege, ce nu sunt încă votate,
va admite eventualu numai modifi-
cări de acele, cari „se nu vate-
me integritatea principiilor lor”. Cățu
pentru abuzurile electorale, elu de-
clină răspunderea din partea guver-
nului, căci „nu acesta a deslăntit
lupta socială și confesională, nu
omenii lui au dusu agitațiunea până
la altar și pe amvone”.

Multu se mâniă foile guverna-
mentale și kossuthiste din cauză, că
domnii Zichy și Eszterhazy facu acum
pe protectorii și apostolii poporului.
Ce cutezare dela nisce magnați „con-
servativi și reacționari”, ca aceștia,
să vré să reprezenteze ei „interesele
poporului!”

Organul lui Kossuth apela
la partida independentă, se nu lase
ca poporul să s'arunce în brațele
lui Zichy și Eszterhazy, căci aceștia
nu pot avé gându bun, de-ore-ce
până acuma au tăcut și acuma „nu-
mai pentru-ca să răsorne reformele
bisericesci-politice și pentru scopu-
rile lor reacționare, recurgu la po-
por și la naționalitățu”.

Intr'unu punctu are dreptate
„Egyetértés”. Amintiții magnați n'au
întreprins până acuma nimic în
contra păgubitorului sistem de gu-
vernare și nici nu și-au bătutu ca-
pul cu „interesele poporului”.

Stări desolate în Ungaria.

Incetulu cu incetulu se desvôltă
în Ungaria o stare de lucruri, care
dēcă nu vom numi-o domniă vol-
nică, celu puțin trebuie s'o asemă-
nămu cu o stare excepțională. Deja
pe timpul lui Szilágyi se deduse
un mare cercu de activitate jude-
cătoriale din Transilvania, Timi-
șora Budapesta etc. Era vorbă adecă,
să se tracteze cu băgare de semă,
cestiunile scandalose, despre cari

deputatul *Polonyi*, ridicându pe față
în cameră o grea acuză în contra ace-
stui sistem, dize următoarele:

Din punctu de vedere alu cultivării
dreptului eu număr astăđi Ungaria între
cele mai nefericite țări din Europa. Ori
cui ti potu dovedi, că pe continentu eu-
ropențu nu esistă nici unu stat, în care
nesiguranța dreptului să fiă așa mare, ca
la noi.

Și baronul *Kaas* dize următo-
rele despre unu șir de procese:

Aici nu este permisă a pași nepe-
depsit în contra corupțiunei, pentru libertate
și drepturile poporului, pentru religione și
întra sistemul de guvernare numit „li-
beral”. Totulu este astfelu întocmitu, că
guvernulu câștigă absolutu procesele sale
politice.

La acestea diarulu germanu
„Parlamentär” face următoarele ob-
servări:

Aceste procese politice caracterizează
stările publice din Ungaria... Și era lui
Bach se fini cu procese politice, închidendu
pe toți, cari pășiau în contra absolutismului.
Timpu de 20 ani tiranisă partida liberală
Ungaria, dér până acuma în anii din urmă
nici-odată nu și-a luat refugiu la per-
secuțiă politică prin judecătoria. Se vede,
că așa nu mai pôte să mērgă. Liberalis-
mulu unguresc și întregu hypermaghia-
rismulu nu mai cunoscă nici dreptate, nici
adeveru. *Unde se pierde vađa și conștiința
morală, acolo începe arbitriulu și volnicia.*

Discursulu d-lui Schullerus,

ținutu în adunarea alegătorilor Sași din Sibiu.

Scim, că Dumineca trecută ale-
gătorii săsesci din cele două cercuri
electorale ale orașului Sibiu, s'au
adunat, pentru ca să se pronunțe
în privința ținutei deputaților lor.
Cu o majoritate absolută de voturi
s'a primitu propunerea lui Dr. C.
Wolff, după care deputații săsesci

MOILETONULU „GAZ. TRANS”

(Reproducerea oprită.)

Din anii 1848—49.

Memorii, de *Vasile Moldovanu*.

18)

(Urmare).

XV. Începutulu ostilităților.

Totu ce s'a petrecutu până la mijlo-
culu lui Septemvre din partea Românilor,
erau numai mijloce și planuri de pregătire
în vederea marelui războiu civilu, care is-
bucni dincolo peste hotările Transilvaniei.
Până la finea lui Septemvre, ba chiar nici
la începutulu lui Octomvre, noi Români —
deși am suferit barbarii și masacrări cru-
dele la Abrud, la St.-Craiu, la Mihalțiu
și la Luna; deși noi eram persecutați, sus-
picioși, mulți închiși și maltratați în
modu tiran de către rebeli — totuși n'am
recursu la omor și la jafu, ne-am pă-
strătu cumpetulu și ne-am călcatu pe inimă.
Sângerungescu noi nu vērșărăm încă,
n'am recursu la răsbunare pentru atâtea
suferințe îndurate, n'am înființat tri-
bunale negre, ca Sécuii din Tergulu-Mure-
șului, n'am conspirat în modu criminalu,
și martoru ni-e Dumneđu, că am ținutu

cumpena umanității și mai pe susu de tôte
am respectat dreptulu individualu.

Nu așa însé conspiratori și rebeli
kossuthisti. Ca exemplu mă mărginesc a
spune, că fiulu consilierulu br. Lazar
Apor, adecă *George Apor* spândurase deja
în Septemvre 1848 pe mai mulți Români
în sălcile dela Iernutu, și ca să și satisfacă
și mai bine poștei sale diabolice, își aprinse
o țigară și fumă printre cei spândurați,
ridendu-le în față și batjocorindu-i chiar
și după morțe.

În 28 Septemvre am plecatu cu frate-
meu Isaie, cu tribunulu Tămașiu, cu Orosu
și cu mai mulți omeni din Chirileu la
Blașiu, ca să ne mai luăm unele și altele
informațiuni. Sosind în Blașiu am aflatu
pe Axente exerciându-și omenii pe lunca
cea frumôsă din josu de Blașiu. Vorbind
cu elu, ne-am înțelesu, ca eu cu omeni
din prefectura mea, întorcându-ne acasă,
să desarmăm pe domni unguri din St.
Paul, fără însé de-a comite crime, séu
omoruri, de cari ne înfloram.

Ne-am reintorsu a doua și prin Ce-
tatea-de-Baltă și séra ajunserăm în Șom-
falău la protopopulu *Nemesu*. Aici am
fostu primiți cu lăutar și cu nespăz bu-
curiă. Domni erau toți fugiți pe la cetăți

și orașe, și numai puțin neputincioși din-
tre ei se mai aflau ici colo pe acasă.

După-ce am cinat, am făcutu o co-
lectă de 60 fl. și am trimis pe tribunulu
Bonta Petru la Mediașu, ca să cumpere
prafu de pușcă, cremen, capse, căci puș-
cile ni erau de diverse sisteme, unele că-
tănesci, mari ca nisce tângeli, ér altele în
cari nu intrau plumbi.

Duminecă am ridicat poporul, care
se înmulțise la 5000 de omeni și, trecendu
prin Craifalău, am ajunsu séra în Bordu.
Aici am statu și ziua următoare, aștep-
tându pe tribunulu Bonta, să vină dela
Mediașu cu muniția, ce-lu încredințasem
s'o cumpere. Elu însé n'a sosit, ér noi
am pornit prin Șieulia și de aici către
Ogra în susu pe drumulu țării.

În dreptu de St.-Paulu armata mi-am
împărțit-o în două direcțiuni. O parte am
îndreptat-o în susu către făgădăulu de lângă
drumul țării, în liniă oblă cu Beșineulu dér
în hatarulu St.-Paulului. Despărțământulu
acesta avea să tragă unu cordon până în
Chirileu lângă Mureșiu. A doua parte avea
să între în St.-Paulu. Eu mă aflam în
fruntea ei. Intrarea noastră în St.-Paulu
avea de scopu desarmarea domnilor, ér
dēcă ei ar încerca să fugă, să fiă împiede-
cați și prinși.

Armata, care a mersu către făgădăulu
amintit nu a esecutat planulu, din care
cauză nu s'a pututu trage nici cordonu.
Eu, ne-avendu cunoștința despre acestă, am
între în St.-Paulu încunjurat de mare
mulțime și am percursu până în capulu
satulu „la fântăniță”. În St. Paulu erau:
plebanulu (acum majoru) catolicu *Kolossi
János* și vre-o 5—6 husari kossuthiani.
Aceștia înainteză, în desperarea lor, cu
Kolossi în frunte printre poporul înar-
matu. Elu veni directu spre mine călare
pe unu cal. Eu încă eram călare. Elu im-
ținse mâna de pace, eu însé i-am refu-
sat-o. Atunci fanaticulu plebanu trage să
descarce pistolulu dreptu în fruntea mea,
dér pistolulu nu i s'a descărcat. — „Cstü-
törtököt mondott — i-am disu eu — ple-
bános ur”, lăsându-lu liberu să vedă ce
face, și privind cu disprețu în fața lui și
a morții. Atunci plebanulu mă trage încă
odată, dér, voia lui Dumneđu, pistolulu
nici a doua oră nu s'a descărcat. Omenii
mei, vedendu orba cutezare a acestui fan-
ticu popu catolicu, îl încunjură furios
și cu dreptu doritor de-a răsbuna cum-
plitu acestă cutezanță cumplită, dér eu
le-am făcutu lor semn să se retragă și
să nu-lu atingă de locu. *Kolossi* și cu hu-
sarii săi folosindu-se de umanitatea mea,

suntă provocați, se rămână și mai departe în partidul guvernamental. Contra-propunerea profesorului Dr. Ad. Schullerus, după care deputații săsesci se fiă provocați a eși numai decât din partidul liberal, a fost sprijinită numai de-o absolută minoritate. Vorbirea d-lui Schullerus, cu care el s'a încercat să motiveze propunerea sa, pe scurt a fost următoarea:

Onorată adunare electorală! Este de prima dată, după mulți ani, că ni-se dă ocaziune, deoparte se auzim dările de seamă ale deputaților noștri, er de altă parte se ne manifestăm vederile și părerile noastre. Avem datorita și dreptul să criticăm ținuta lor din ultimul period al camerei. Cu toate că raportul deputaților noștri este viu aprobat din partea acestei adunări electorale, totuși hotărât trebuie s'o aserăm, că ținuta deputaților noștri în unele dintre cele mai însemnate oestii din viața poporului nostru, n'a corespuns voinței și dorinței părții celei mai mari a poporului nostru săsesci.

Când se lășe faima despre numirea baronului Banffy, ca ministru-președinte, întrăgă sășimea fii cuprinsă de o indignare morală, și cu putere elementară se impuse simțul, că este o imposibilitate morală, de-a sprijini un guvern al cărui cap este Banffy. Nu voesc să enumăr vocile din presă, deore-ce chiar și organul, ce reprezintă părerea cercurilor noastre conducătoare, „*Siebenbürgisch Deutsches Tageblatt*“ declarase, că este o oestiu de onore pentru poporul nostru, să nu se facă lacheul guvernului. Și noi trebuie s'o dăcem din convingere, că onora poporului nostru nu permite să sprijinim guvernul unui bărbat, care, cât timp a petrecut între noi, ne-a călcat în picioare drepturile; der nu este răsunare nenobilă, când noi abdicăm sprijinul acelu bărbat, care ca fișpan ofensase adănc în viața lor națională pe frații noștri bistrițeni, și cu ei pe noi, oi sunt motive faptice, cari ne duc la acesta. Nu pe baronul Banffy îl urim noi, ci sistemul șovinismului maghiar, personificat în dănsul.

Ce împrejurări au făcut, că bărbatul acesta, care posedă cea mai mică măsură de calificare parlamentară, se ridică în viața publică, și se atragă asupra și-și privirea coronei? Sunt următoarele: încrederea șovinismului maghiar, că lui îi va succeda, în fine, se maghiarizeze întrăgă Ungaria; speranța pronunțată pe față, că el „zimbitorul Hercules“, va sărobi capul Hydrei aspirațiilor naționale, și că va face să amuțescă cele din urmă sbucimări naționale ale locuitorilor nemaghiari din această țară.

Domni deputați dăci, că programul partidului liberal a rămas neschimbat. Se pte, că acesta stă față cu alte oestii

însemnate, der în ce privește adevăratul liberalism, adică lumina și aerul trebuincios pentru desvoltarea cetățenilor nemaghiari ai acestei țări, s'a făcut o întorsătură evidentă. Baronul Banffy a rupt masca de pe fața pseudo-liberalismului, și d-nii deputați ar trebui să vadă, că stau înaintea unui abis și se-și dăci: Până aici, și nu mai departe.

Deputații noștri, când au vorbit despre grelele pericole, ce ar amenința statul și imperiul prin eșirea din partidul liberal, și-au adus numai fugitiv aminte de pericolul demoralizării politice. Se dăci, că baronul Banffy ar fi dăci odată, că pe Sași trebuie să-i demoralizeze, ca să-i pte predominii. Trebuie să protestăm cu indignare contra acestei murdării a libertății noastre politice. Noi suntem un popor sărac, suntem greu asupriți, suntem desbinați chiar în mijlocul nostru, der totuși ne mai rămâne una, ce vom apăra până la ultimul răsuflet, adică numele nostru cinstit. Nu este permis, să ne arunce în față ore-cine, că noi ne vindem părerile noastre libere, politice, de frica seu pentru prețul de avantajii materiale.

După toate cele dăci, de sine se înțelege, că trebuie să desaprobinm și să regretăm faptul, că deputații noștri n'au eșit numai decât din partidul liberal îndată după numirea lui Banffy, ca ministru-președinte. De atunci au trecut șeptemăni, și adunarea alegătorilor noștri numai acum târziu află de lipsă a lua hotăriri.

Comitetul cercului nostru electoral hotărise, că rămânerea deputaților săsesci în partidul liberal să depindă de garanțiile indestulătoare, ce le ofere ministrul-președinte cu privire la programul Sașilor și la instituțiile însemnate ale vieții noastre bisericesci și comunale. Deputații noștri dăci, că ei sunt liniștiți prin declarațiile ministrului-președinte. Noi însă trebuie să privim lucrul mai de aproape.

Programul nostru poporul fixeză în punctul 4 ținuta noastră față cu întregitatea statului, și declară, că cea mai mică măsură de libertate și îndreptărire a locuitorilor nemaghiari, ținerea legii de naționalitate. Acest punct ar fi trebuit să formeze obiectul principal în „oestiuarea grăntiilor“. Inse Banffy în programul seu vorbește de „cultivarea eminență a caracterului maghiar al statului ungar unitar“, și unde e vorbă despre legea de naționalitate, nu lipsesă cuvintele: „până la grăntile caracterului maghiar“ etc. Și chiar în aceste clausule zăci lucrul principal. Ministrul declară, că el voiesce să susțină legea de naționalitate, intru cât îi convine lui, adică chiar pe acele părți, cari pentru noi sunt mai însemnate, n'are de gând să le observe.

În fine mai este un punct, care nu ne oferă nici cea mai puțină „liniștire“. Ministrul-președinte declară, că el n'aprobă modul cum s'a creat programul săsesci și nu aprobă grupările după naționalități. Cu un cuvânt, ministrul-președinte tăgăduiesce îndreptăcirea formală a programului săsesci, ca program al unui partid.

Domni mei, ast-fel stăm noi cu garanțiile. Nimeni nu va pte susține, că în declarațiile ministrului-președinte zăci ore-care „liniștire“; a vedă în aceste declarații garanțiile cerute, ar însemna, că vom să jucăm comedia noi între noi, pe când timpul și starea noastră sunt foarte seriose. Nu rămâne deci altă posibilitate, decât ca deputații noștri să iasă din partida liberală, și decât acum după 4 șeptemăni eșirea acesta e mai greă, trebuie să aruncăm răspunderea asupra acelora, cari atât de târziu au oferit adunării electorale posibilitatea, să dea espresiune păreri sale.

În numele celor de o părere cu mine fac următoarele propuneri:

1. Adunarea electorală își espresiune părerea sa de rău, că deputații n'au eșit din partidul liberal numai decât după numirea baronului Banffy, ca ministru-președinte;

2. După-ce prin declarațiile ministrului-președinte nu s'a micșorat neîncrederea față cu el și față cu sistemul reprezentat prin el, ci din potrivă, s'a mărit, deputații sunt provocați, să iasă numai decât din partidul liberal.

SCRIRILE DILEI.

3 (15) Februarie.

Agenturile Asociațiunii. Șoim, că în urma concluderii luate în adunarea generală dela Săbeșul săsesci, Comitetul central al Asociațiunii a provocat despărțimintele, să urgiteze înființarea de agenturi la sate. După cum vedem din „*Transilvania*“, organul Asociațiunii noastre, oestiuarea acesta este adăci cu interes discutată din partea adunărilor generale ale diferitelor despărțiminte, dintre cari unele, ca d. e. despărțimentul dela Sibiu, Făgăraș, Sighișora etc., au și luat măsuri pentru eșecutarea concluderii. Tot-odată Comitetul central a hotărât, ca taturor agenturilor comunale, cari vor aduna la an puțin 5 fl., să li-se trimită gratuită foia „*Transilvania*“, în care se vor publica în viitor și articuli destinați aname pentru popor, mai ales din sfera economiei de casă, industriei și comerciului.

Erăși o foia română oprită. Noul ministru de interne nu vră să rămână îndrăstul lui Hieronymi. Numai dăle trecute am adus șire, că a oprit trecerea mai multor foi române de peste Carpați la

noi în țara „opreliștelor“. Acum de nou și-a repetit această bravură, oprind trecerea peste grăntă a foiei „*Lumea nouă*“, ce apare în București.

— o —

Pastorală episcopului din Vesprim. Episcopul catolic din Vesprim Horning a dat dăle acestea o pastorală de pesim, cum e obiceiul în biserica catolică. În pastorală acesta Horning îndemnă pe catolici, să se ridice cu toții pentru apărarea catolicismului amenințat. De aici înainte catolicii să nu mēi voteze pentru dușmanii catolicismului. Un pasagiu al pastoralei dă să se înțelgă, că catolicii să nu se unescă cu naționalitățile, ci numai cu coreligionarii de-ai lor.

— o —

O pățania a deputatului Șerban. „*Magyarország*“, și după el toate foile din Pesta, adăci șirea, că „feciorul popii din Voila“ a avut o curioasă pățania într'o călătorie pe tren dela Brașov către Buda-pesta. S'a întâmplat Marți. Șerban urcă trenul la Brașov într'un vagon de cl. I. În cupe mai era un domn necunoscut, care i s'a recomandat, ca proprietar din comitatul Pojoun. Într'aceea necunoscutul îi mai recomandă un prietin și s'au pusă a juca *calabrias*. Jocul decurgea foarte animat și circulau sume mari între cartofii. La început Șerban și-a pierdut aproape toate paralele, der în urmă și le recăștigă și, în bucuria lui, a invitat pe cei doi tovarși de joc în vagonul de mănăcare, ca să-i tracteze. După cină Șerban s'a reintors în cupeul seu și s'a culcat. Abia dormi un sfert de oră, când simți o mână streină în busunarul dinăuntru al rocului. Șerban sare spăriat și prinde de grumați pe tâhar, strigând: „unde m' e portofelul?“, și se întinse după revolver. „Acolo“ răspuse mișelul, și aruncând repede portofelul i lă arată într'un colț al cupeului. Astfel Șerban și-a recăștat banii, însă nu lă să pe tâhar, ci l'a ținut prins până la Clușiu. Ajungând la Clușiu, un polițaiu a luat în grija sa pe „proprietarul“ din Pojoun și l'a dus la poliție, ca să descopere cine și de unde-i „marele proprietar“ maghiar.

— o —

Starea arhiducelui Albrecht, după cum se telegrafiază din Arco, merge din ce în ce spre rău. Durerile îi cresc într'una der puterile n'au ajuns încă la gradul minimal.

— o —

Bola episcopului sârbesc Popović din Timișora s'a agravat foarte multă — dăci „Dreptatea“ de Joi. — După ultima constatare a medicilor, amputarea piciorului bolnav a devenit neîncungiurată de lipsă, căci numai operațiunea pte să fiă ultimul remediu pentru înlăturarea catas-

scăpară din mijlocul poporului iritat, pe nise cai ca smei, tulind'o la fugă către curtea de din sus a lui Haller Lajos, și prin lunca numită „Cigari“ din hotarul Chirileului trecută, ca nălucile, peste cordonul, ce era să fiă tras, ca să împiedece fuga lor. Omenii mei l'au persecutat până la mijlocul luncei, der lor li-a succed să trecă ca fulgerul tocmai pe dinaintea căruței fratelui meu Isaie, și se se refugieze către *Ritul Bii* (Vajai rét), unde erau adunați Ungurii.

După această scenă mișcătoare, eu, fără de a-mi pierde cumpătul și sângele rece, am mers cu omenii mei până în mijlocul satului (St.-Paul). Aici bătrânul grof Haller Ignác își scosese toate armele, de cari avea foarte multe. În jurul armelor erau adunați o mare mulțime de Unguri, foști iobagi și ei ca și Românii. Fără nici o împotrivire am cules armele, le-am încărcat pe două care și le-am trimis la Iernut, unde se află, c'un despărțiment de omeni gata de arme, preotul-protopop Iosif Lazar, Aron Tămașiu preot în Bord și preotul din Șieuia.

Apoi am intrat în casa plebanului Kolozsi, am cules și de aici toate armele, câte le-am aflat, le-am pus și acestea

pe un car, și, după-ce pe cele mai bune ni le-am rezervat, celelalte le-am trimis la destinațiunea lor.

În timp ce eu eram cuprins cu această afacere, poporul, ajuns la supremul grad al iritațiunii, s'a dus la curtea de din sus a grofului Haller Lajos și dedându-se la escese, a pradat'o. Ajungându-mi șire despre aceasta, am grăbit numai decât, ca să contenesc prădarea, der era prea târziu. Incidentul acesta m'a amărit și întristat foarte tare și, ducându-mă în Chirileu, am cercat mult să dau de urmele inițiatorilor prădării, der în zadar.

După-ce am intrat în Chirileu, omeni s'au aședat cât prin case, cât prin cimiteru în jurul bisericei, și care pe unde a putut. Am lăsat, ca pentru onorații să se taie o oie grasă, vin bun era la tatăl meu, care da bucuros, căci pe vremile acelea nime nu mai conta la ceea ce avea.

Intrăsem deja în Octomvre. Ungurimea se afla totă înarmată. Proprietarii unguri dela sate s'au tras cu averile lor mișcătoare și cu familiile, pe la orașe. Fierberea între Români și Unguri era mare peste măsură.

Poporul meu din Chirileu era neșpus de entusiasm pentru o acțiune serioasă. Vorbirile mele, ale tribunului Tămașiu și ale lui Oros ilu electrisau de minune. Afară de acesta sburau ca săgețile scirile despre cruzimile și atrocitățile, ce le făceau inimicii noștri de marte cu intelinți, preoți și mirenii români.

Pe timpul acesta se afla la noi în Chirileu și nenorocitul *Vasilie Popu*, despre care am mai făcut amintire și asupra sorții căruia spun aici câte-va cuvinte. Elu era teolog de Sibiu; tatăl seu preot în Nasna, comună între Kisfalud, Săncraiu și aproape de Tergul Mureșului. Într'o sără, ce-i plesnesce lui în cap, ne spune, că elu merge acasă. Inzadar ilu desfătuam cu toții. Preotăsa fratelui meu Isaie își tocmise la un croitor din Tergul Mureșului o haină și fusese tocmai după ea. Mergând la croitor, ea adăci acolo cum vorbeau calfele dăci: „La nopte vom să mergem la vênat“. I-am comunicat lui Vasilie Popu aceste vorbe, sperând, că-lu vom îndupleca să nu plece și să rămână cu noi. Inse elu nu s'a abătut dela propusul seu, și a plecat. Era lună ca ziua și un aer plăcut de toamnă, când a plecat.

Mergând acasă la Nasna s'a îmbrăcut în haine țărănesci, a încălțat opinci, și cu vre-o cățiva feciori din sat a eșit și a umblat pe uliță. Der ce să vedă? Calfele, despre cari am amintit, și alți vre-o cățiva ștengar unguri, aședând că elu se află în Nasna, au mers, l'au prins și l'au dus la Tergul Mureșului.

A doua zi ne-am hotărât să mergem, să-lu eliberăm. Pornesc o mulțime mare de omeni, au venit și din Molomfalău și când ajunseseră în Nirașteu satul gemea de lume de om, gata a merge spre eliberarea lui Vasilie Popu. Un om era pus ca strajă în turnul bisericei. În curând straja acesta avisă, că de din jos de către Recea, pe drumul țării, în dreptul Vidrasului vin nise husari kosuthiani și nise hintee (calesce). Vestea acesta n'a băgat spaimă în nici unul din noi. Când ajunseră în mijlocul satului, omeni li-au ținut drumul. Un fecior al diacului din Nirașteu, cu numele *Noanea*, sare înaintea hinteului și prinde frânele calor. Atunci din hinte se ridică un domn și dăci:

— Eu sunt *Miko Imre*, guvernatorul.

— Bine, că ești! i-s'a răspuns de odată din mai multe părți. Der și noi

trofeii. Renumitul chirurg din Viena, Dr. *Albert*, care înainte cu două săptămâni a fost la patul bolnavului, de astădată nu va mai veni însuși pentru a se vedea operațiunea, căci el are totă încrederea în medicul spitalului din loc Dr. *Bécsi* Geodeon, care poate să îndeplinească amputația cu succes. Medicii din loc însă, înainte de a executa operația, așteaptă răspunsul și sfatul D-ului *Albert*. Episcopul e slăbit de tot și stadiul tîlei e foarte îngrijitor. Amputațiunea va trebui deci să se facă chiar astăzi. — Amputația, după cum cetimă aș, s'a și făcut cu succes escelent.

—o—

Apanagiul lui Milanu. Exregele Milanu a cerut dela guvernul sârbesc să-i dea apanagiul anual de 600,000 franci. Guvernul sârbesc însă i-a răspuns, că din considerații financiare, nu-i poate da, decât 400,000 franci, în mai multe rate.

—o—

Impăratul german învingătorului italianu. După cum spune foia „Italia Militare”, împăratul *Wilhelm*, în înțelegere cu regele *Umbert*, a dat generalului italian *Baratieri* ordinul vulturului roșu ol. I.

—o—

1. Unu mijloc de casă ieftină. Pentru regularea și conservarea unei mistuiri bune se recomandă cunoscutele prafuri *Seidlitz* ale lui *Moll*. Cutii originale 1 fl. bucata. Se poate căpăta dinlicu pri post de către farmacistul *A. Moll*, liferentulu curții din *Viena Tuchlauben 9*. În farmaciile din provincii se se cere preparatul lui *Moll* provădută cu marca de contravenția

Cestiunea națională în Senatulul român.

Discursul dlui *D. A. Sturdza* ținut în ședința dela 10 (22) Dec. 1894.

(Urmasre.)

... Și după-ce d-lu ministru ne dice, că această cestiune nu poate să aibă un resunet destul de puternic și de dureros în inimile noastre, tot d-sa găsește „că s'a făcut dintr'nsa un obiect de „agitațiune zadarnică și o armă politică de partid”. Dér cum poate să nu ne agiteze această cestiune, de vreme ce e atât de mare și de însemnată pentru noi? Și mai dice, că noi am luat'o, ca să facem o armă de partid? Dêc cestiunea acêta e atât de mare și de însemnată, precum o denumesc însuși d-sa, întreb: atunci de ce guvernul nu a luat'o în mână? De ce nu o apără, ca o cestiune vitală a țerei și a poporului român? De ce nu a luat'o el în mână, ca să nu o ia partidul național-liberal? Ce? Voia, ca nimeni să nu o apere?

Dér și noi erăși se contrație ministru. Dicea tot d-sa în anultrecut și bătea din palme: „Bine a făcut *Sturdza*, că a pus cestiunea românească din *Transilvania* pe tapet, ca să se despărteze de putere, se face imposibil, căci se pune în ostilitate vedită cu *Ungaria*”. Acêta se redu-

vremu să mergem, să slobodim pe *Vasilie Popu*.

— Trêba asta lăsaț'o în grija mea și „pe onôrea mea”. Eu voiu merge și-lu voiu elibera.

Guvernatorul *Miko* avea cu sine 24 de husari, cari n'au făcut nici o mișcare. Noi vedându, că nu ne atacă și sciind, că nu vom pute isprăvi tocmai bine în *Vasarheiu* cu *Sécuii*, ne-am încredut în „onôrea” lui *Miko*, pe care l'am dimis în pace. Vedându-se scăpat din *Nirașteu*, a luat'o la fugă țepănă. Eu nu eram de față, când s'a întâmplat scena acêta, care comunicându-mi-se, am făcut aspre imputări omenilor mai inteligenți, că de ce l'au lăsat pe *Miko* și nu l'am făcut amanet până ne voru reintor întreg și sănătoși pe *Vasilie Popu*. Dér totul era prea târziu.

Miko s'a dus la *Tergul-Mureșului*, dér și-a păpat onôrea, căci pe *Vasilie Popu* nu l'a eliberat. Nu știu, dêc n'a putut, ori n'a vrut. Destul, că pe *Vasilie Popu* l'au spândurat în hotarul *Mediașfalului*, pe o colină, ce se ridică drept cu casa lui părintescă din *Nasna*, așa încât il puteau vedea părinții de acasă.

(Va urma.)

ce la următorea axiomă de politică: aci în *România* se nu aibă ministri noștri simțiminte românesci, dér ministri unguri se aibă în *Ungaria* simțiminte unguresci. Dêc am avea ministri cu simțiminte românesci, asemenea lucruri, cum se petrecu, de sigur nu s'ar întâmpla.

Dêc cestiunea națională depărtă de la putere pe partidul național-liberal, a-și dori să știu, cum acest partid face din cestiunea națională o armă de partid? Atâta minte avem și noi, aceștia din partidul național-liberal, cât și d-nii *Lahovari* cu ai săi, ca să alegem acele arme cari ne pot aduce la putere, ér nu pe acele, cari ne depărtă de putere.

D-lu ministru de externe, *Al. Lahovari*: Dér nu am dîș acêta.

D-lu *Dim. Sturdza*: Ați dîș aceste și d-vostre și foile și foitele d-vostre. (Sgomot, intreruperi). Vê rog să nu mă intrerupeți....

...Dêc cestiunea națională consistă tocmai într'un interes vital al țerei noastre, cum poate cine-va din ea să facă o armă de partid? Dêc e vorba de armă, cestiunea națională trebuie să fie arma tuturor. Cu atât mai réu pentru aceia, cari nu voru să o ia în mână și să apere interesele națiunii!

Eu cred, că unde e o cestiune importantă pentru țera, pentru nemu, e de datoria noastră, a fiă-căruia, să o luăm în mână și să fim la postul nostru pentru a o apăra. De ce ne numim, de ce suntem omeni politici? Ca să ne virim în momentele grele sub masă? Să ne închidem în întineric? Să negăm pericolele și suferințele? Să fim fățarnici cu lumea? Cu noi înșine? Cu aceia, cari ne au încredințat interesele lor cele mai scumpe? Nu! De aceea suntem omeni politici, ca să pricepem greutățile, ca să ne uităm în fața lor, ca să dîcem cuvântul nostru franc și leal, ca să făptuim cu curagiu, cu abnegațiune de sine, cu devotament nemărginit, ca să învingem greutățile. Altfel nu suntem vrednici să fim nici ministri, nici reprezentanți ai țerei. Altfel nu merităm numele de omeni politici.

Intrebarea este: există, ori nu există cestiune națională? Și a-și dori aci, să esă verif unul și să ne dică: nu există cestiune națională.

Aci să mă contrație cine-va. Dér cine îndrănesce să o facă? Cine ar îndrăni, scie, că s'ar ridica în contra lui o furună de desaprobare și de blestem dela o margine la alta a țerei. Apoi, dêc nu îndrănim să negăm, că există cestiunea națională, cum putem să îndrănim să lucrăm în contra ei, și încă pe furuș, pe ascuns, cu două fețe?

În ce constă cestiunea națională? Am dîș și o mai repetu, pentru-că e bine, ca adevărurile să se spună cât de des, să intre în minte, în inima, în cugetul și în acțiunile fiă-căruia, ca astfel minciuna să nu mai potă străbate. Fiă-care *Român*, de la micu până la mare dela bogat până la săracu, trebuie să scie, că cestiunea națională nu e o cestiune de petrecere, ci e cestiune de datorie, de datoria cea mai mare, cea mai înaltă, cea mai sfântă, ce poate să aibă un *Român*.

Se sugrumă dincolo o treime a nemului nostru.

Etă cestiunea națională.

Acêta treime a nemului nostru, care se sugrumă, strigă la ceru de durere și de îngrijire! Ea strigă până la ceru: nu se poate! Nu voim să fim sugrumați! Voim să rămânem *Români*.

Etă cestiunea națională.

Glasul *Românilor* în pericolu trece peste *Carpați* în valea *Dunării*, și ne înfioră pe tot. Etă cestiunea națională.

Și noi să ne închidem ochii? Să ne închidem urechile? Să ne închidem inimile? Să ne închidem cugetările? Să devenim o bucată de pîtră neînțelegătoare?

D-lor, sute de ani a fostu poporul român oprimat, asuprit, umilit. După sute de ani a ventu secolul al nou-spreșecilea, secolul liberator, care a ridicat și clasele sociale și popore, le-a scos din suferințe și întinericime, li-a dat viață, i-a făcut omeni. Și acum, când și *Români* începura a respira aer liberu, binfăcându, sigur, când și *Români* se credeau întari, că voru pute trăi în pace și liniște, că voru pute respire, ca cetățeni liberi, privind viitorul cu încredere; atunci s'a aruncat peste ei un altu popor, pe care l'u socoteam cu frate și ca amic, pentru-că trăia și viețua cu poporul nostru la un loc, în aceeași țera, s'a ridicat cu mână vîjmășească, ca să l'u desființeze. Etă cestiunea națională.

Puteți d-vostre să o înlăturați numai cu frase diplomatice?

Nu puteți!

Atunci e de datorie să spuneți clar

Maghiarilor, cum stau lucrurile, și să nu vă mai căsniți să le dați pe furuș mână de ajutor, căci acêta complică numai situațiunea și o face încă mai primejdiosă.

Cum? Dela întemeierea acestei colonii de către *Români*, ea a resistat în contra tuturor încercărilor de a fi desființată. Au trecut secole și ea a resistat. Au trecut invasiunile barbarilor, și poporul român a rămas în picioare. Au trecut în urmă secol de lupte crâncene și poporul român nu s'a înmuat. Și când s'a liberat de lanțurile, care-lu țineau încătușat, și a intrat și el în rândul poporelor, atunci credeți, că a venit timpul ca să fie ingenunchiat. Credeți, că a venit timpul, ca fiă-care să ne închidem în întinericul conștiinții noastre, să amuțim și să ne mulțumim cu frase a la *Gambetta*?

Apoi, cei cari stau la închisore dincolo, răsleți de familiile lor, suferind pe nedrept închisore, ca nisce criminali de rând; apoi preoții români duși la închisore pe jos, pe arșița cea mai mare, două zile, precum a fostu părintele *Lucaciu*; apoi decimile de preoți, bărbați luminați, închiși în temuițele criminalilor dela *Clușu*; ore suferințele acestora să nu ne misce până în fundurile cele mai adânc ale sufletelor noastre? Și să ne mulțumim cu frase fără sens, cu întorsăturile unei diplomații neputincioase, pentru-că ne este frică fiă de parlamentul, fiă de guvernul din *Buda-pesta*?

Parlamentul și guvernul din *Buda-pesta* cred, că fac bine țerei lor! Dér și noi trebuie să lucrăm cum este bine pentru țera noastră.

(Va urma.)

Petrecerea din Predeal.

Funcționarii gării *Predeal* au aranjat alaltăeri sera o serată dansantă în saloanele gării. Inteligența română din *Brașov* încă a fostu reprezentată la numita petrecere prin 14 membri.

Înainte de începerea dansului, pe la orele 9^{1/2}, a sosit cu trenul din *România* prefectul județului *Ploesti*, d-lu *Elefterescu*, însoțit de sub-prefect și mai multe notabilități din *Ploesti* din întregu județului, împreună cu soțiile lor. La gară fură primiți de șeful de gară din *Predeal*, d-lu *Romulus Bêrsanu*, și de un număr publicu asistentu, ér musica militară a regimentului 7 de *Prahova* din garnisona *Ploesti* întonă marșul „*Deșteptă-te Române*”. După primire îndată întreaga societate plecă cu torțe și între sunetele muzicii la băile cu abur, construite de Direcția căilor ferate române pentru funcționarii internaționali ai gării situate față n față cu gara. Aci archimandritul din *Sinaia*, părintele *Dionisie*, severs și sfințirea băilor, la a căror ridicare are un însemnat merit și d-lu *G. Pecic*, directorul pușurilor de petrolu din *Câmpina*.

După seversirea sfințirii, urmă petrecerea cu dansu, la care a luat parte un număr forte frumos de dame și domni. Amintim, că s'a dansat și „*Romana*” de 6 părechii din *Brașov*. Totu publicu prezentu a încunjurat pe dansatori, admirându acestu frumosu dansu naționalu, ér la sfârșit u erupt în aplause.

La o oră după miezul nopții urmă pauza, în decursul căreia publicu luă locu la mesele bogate ale restaurantului dela gară. În timpul mesei a toastat d-lu prefectu *Elefterescu* pentru Maj. Sa regele *Carol*, ér d-lu *Bêrsanu* a ridicat un toastu pentru d-lu prefectu, altu pentru oșpeții *brașoveni*. După pauză s'a continuat dansul animat, care dură până la 5 ore dimineața. Er după petrecere, oșpeții plecară spre case. Cei din *România* plecară cu trenul de dimineața, ér cei din *Brașov* cu trenul de după amezu.

În totalu, petrecerea a fostu forte reușită, mulțumită funcționarilor dela gară, cari i'i deteră totă silința, ca să satisfacă pe oșpeți. Meritul principalu însă la aranjarea și buna reușită a petrecerei ilu are incontestabilu d-lu *Bêrsanu*, care cu afabilitatea sa cunoscută a scutut să mulțămescă și îndatoreze pe tot, cari au avut plăcerea să ia parte la acêta petrecere frumoasă.

Telegramă particulară a „Gaz. Trans.”

Sătmăr, 15 Februarie — *Procesul părintelui Lucaciu*, ce era să se pertracteze aș din nou înaintea tribunalului de aici, s'a amânât. *) S'au fostu adunat mulțime de *Români*, în deosebi țărani.

Sciri telegrafice.

Viena, 14 Februarie. „*Polit. Corr.*” desminte scirea despre mobilizarea trupelor de rezervă turcesci.

Lățindu-se faima despre abdicarea prințului *Bulgari*, s'a întreatu ambasada bulgară despre starea adevărată a lucrului; nu s'a aflat însă nici un momentu, care ar întări acêta faimă.

Gorița, 14 Februarie. După ce deputații sloveni nu au venit la ședință și astfel dieta a fostu incapabilă de a aduce hotăriri, di ta se închise.

Arco, 14 Februarie. Aprinderea de plumâni, de care suferă archiducele *Albrecht*, s'a agravat. Domnesce mare îngrijire. Puterile n'au scădutu.

Paris, 14 Februarie. Între locotenentulu *Canrobert* și deputatul *Hubbard* s'a întâmpat un duel, în care acêtu din urmă fu ușor rănit.

Belgrad, 14 Februarie. Se dice, că consiliulu ministerialu a hotărît mobilizarea a cinci regimente pentru de-a întări garnisonele din cercurile *Zaicar*, *Uzica*, *Jagodina* și *Rangielovac*, unde s'au observat mișcări antidinastice.

Mentone, 15 Februarie. *Majestatea Sa* visită ieri pe ex-impărătesa *Eugenia*, petrecându la ea peste o jumătate de oră.

Arco, 15 Februarie. Buletinulu de seră despre starea archiducelui *Albrecht* sună astfel: *Diva* a petrecut'o liniștitu. La 5 ore d. a. fierbințela a ajunsu la 39 grade. Fiergurile cresc. Respirația forte grea.

Viena, 15 Februarie. Buletinulu din *Arco* dă ansă la mari îngrijiri. Speranța medicilor se bazează pe constituțiunea puternică a archiducelui.

Sofia, 15 Februarie. Faimelle despre abdicarea prințului *Ferdinand* sunt minciuni reușite.

Belgrad, 15 Februarie. Fostulu archimandritu bosniacu și acum agitatoru socialistu, *Pelagic*, a fostu deținutu și condus la Mitropolitulu, care în prezența întregului cleru ilu lipsi de demnitatea preoțescă.

NECROLOG. *Rafra N. Șerbanu*, soția d-lui parochu gr. cat. *Nic. Șerbanu* din *Voila*, a răposat la 13 Febr. n. c. în alu 46-lea anu alu etății și alu 31 alu căsătoriei. O jălesce întristatulu soțu cu fii săi: *Dr. Nic. Șerbanu*, deputat; *Alexandru*, teologu; *Roseta* căs. *Radeșu*, *Ana* căs. *Vișoli*, v. d. *Ana* și v. d. *Bucura Streza*, ca mamă, împreună cu alte rudenii. — Fiă-i țărâna ușor!

Literatură.

A apărut Nr. 3 alu revistei literare-beletristice pentru familia „*Rândunica*”, cu următorulu sumaru: *Român*, de *George Simu*; *Profesorulu Iordache*, de *Marg. Moldovanu*; *Fă capetu!*, de *T. Bocancea*; *Fum de tutun*, de *Gr. Măruteanu*; *Nu se poate de Enea P. Bota*; *George Daudin*, séu bărbatul înșelat (trad.), de *Iosif Schiopulu*; *Rămurele: Răsunarea Zefirului*, de *Antoniu Popu*; *Feliurite de * * ** „*Rândunica*” apare în *Sibiu* de trei ori pe lună și e redactată de d-lu *Sivestru Moldovanu*. Conținutul ei e variat, amasant și instructiv. Prețulu abonamentului e pe anu 6 fl., 1/2 anu 3 fl., pe 1/4 anu 1 fl. 70 cr.

*) Scim, că cauza amânării este, că părintele *Lucaciu* suferă de reumatism acut.

Red.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**Redactor responsabil: **Gregoriu Maieru.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 14 Februarie 1895.

Renta ung. de aur 4%	124.65
Renta de corone ung. 4%	99.40
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	127.75
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	103.70
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	125.65
Bonuri rurale ungare	98.20
Bonuri rurale croate-slavone	98.50
Imprum. ung. cu premii	162.50
Locuri pentru reg. Tisei și Segedin.	153.50
Renta de hârtie austr.	102.30
Renta de argint austr.	102.30
Renta de aur austr.	125.95
Locuri din 1860	159.50
Acții de ale Băncii ung. de credit.	503.25
Acții de ale Băncii austro-ungară	1108.—
Acții de ale Băncii austr. de credit.	415.25
Napoleoniori	9.84
Mărci imp. ger.	60.67 1/2
London (lire sterlinge).	124.40
Rente de corone austr.	100.20

Cursul pieței Brașov.

Din 15 Februarie 1895.

Banote rom. Cump.	9.76	Vënd.	9.78
Argint român. Cump.	9.70	Vënd.	9.75
Napoleon-d'or Cump.	9.82	Vënd.	9.85
Galbeu Cump.	5.85	Vënd.	5.90
Ruble rusești Cump.	132.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	60.20	Vënd.	—

Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vënd. 101.75

Lire turcești Cump. 11.15 Vënd. 1.—

Nr. pen. 456—1895.

PUBLICAȚIUNE.

La un câne impușcat în 6 a unei curente, care a mușcat persoane și câni, s'a constatat, pe temeiul obducțiunii polițiene veterinare, făcută în 9 a unei curente, turbarea.

În sensul §-lui 68 al art. de lege VII din 1888 se dispune pe teritoriul orașenesc, cu diua de ađi începând, o contumație de câni de 40 de zile, observându-se tot-de-odată, cumcă câni proveđuți în sensul §-lui 6 al statutului comitatensu pentru câni cu botniță, au de a se conduce în decursul timpului de contumație pe strade și locuri publice pe lângă prevederea cu botniță și de fringhie, pe cându câni meniți pentru pădirea casei, au de a se ținea legați.

Nemenținerea acestei publicațiunii, se consideră ca transgresiune. Contrafăptuitorii se pedepsesc conform §-lui 154 punct. i) al art. de lege VII din 1888, cu o pedepsă până la 100 fl., pe cându câni liber umblători, în sensul §-lui 188 a ordinațiunii pentru executarea amintitei legi, se vor prinde și se vor uci-de de călăul orașenesc.

Brașov, 10 Februarie. 1895.

6231.—3. **Căpitanatul orașenesc.**

Marea bancrută!

New-York și Londra n'au lăsat necrută nici continentul european și marea fabrică de argintărie s'a văduț necesită să dăruiescă întregul ei de-posit în schimbul unei răsplate mici pentru muncă.

Eu sunt imputernicit să îndeplinesc acestu mandat.

Eu trimit: prin urmare ori cui, următoarele obiecte pentru mica sumă de **fl. 6.60** și adevă:

- 6 cuțite fine de masă cu lamă veritabilă engleză,
- 6 furculițe de argint patent americană dintr'o bucată,
- 6 linguri de argint patent americană,
- 12 lingurițe de argint pentru cafea patent americană,
- 1 lingură de argint pentru supă patent americană,
- 1 lingură de argint pentru lapte patent americană,
- 2 ciocănele de argint, pentru spart ouă, patent americană,
- 6 cesci Victoria englezești,
- 2 candelabre de masă,
- 1 strecurătoare pentru ceiu,
- 1 zaharniță,

44 bucăți la un locu.

Tote cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte fl. 40 și acum se pot cumpăra pe prețu bagatelă de fl. 6.30. Argintul patent american este un metal alb, care își păstrează colorea argintului 25 de ani, despre ceea ce se garantează.

Cea mai bună dovadă, că acestu inserat **nu e o șarlataniă**, mă simt îndatorat în public, că ori cine, căruia nu-i convine marfa îi trimit banii înapoi, nimenea însă se nu tracă cu vederea ocaziunea această favorabilă de-ași procura această garnitură pompoasă, care cu deosebire se potrivește pentru

dar de nuntă și în ori ce gospodărie.

Bepou numai la

A. HIRSCHBERG-S

Haupt-Agentur der vereinigter amerik. Patent-Silber-waarenfabriken. WIEN, II., Rembrandtstrasse 19.

Se trimite numai cu rambursă postală seu, cu trimiterea înainte a sumei. Praful de curățit aceste obiecte 10 cr. Veritabilu numai cu marca.

Estrasi din scrisorile de recunoștință:

Vila Lhota, (Boemia) 7 Ian. 1895.
Sunt foarte mulțamit cu tacămurile trimise. Sunt solide, frumoșe și eftine.
Friedrich Popella, cooperador.
Verespatak, 29 Dec. 1894.
Pe adresa Bodnar, am comandat 41 cuțite și furculițe, sunt foarte bune și aduc mulțamire în numele meu și al consortei mele.
Johann Neubauer.
Prebuch, 17 Dec. 1894.
Trimiterea D-tale cu care am fost pe deplin mulțamit, a făcutu mare senzație, prin eftinatate și bunatate.
A. Havelt.

Gross Bistritz (lângă Roznau), 3 Februarie 1894.
Trimitu suma pentru marfa trimisă și sunt pe deplin mulțamit.
Jacob Jellinek, paroch.
Jurajkod, 4 Dec. 1894.
Cu trimiterea sunt foarte mulțamit. V'am recomandat la toți cunoscuții mei.
Helena Rogic.
Debovic, 30 Dec. 1894.
Cu trimiterea într'adeveru foarte mulțamit și v'am recomandat tuturor cunoscuților mei.
Johann Bastecko, caporal de gendarmerie.
599,4—6.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, dacă fiecare cută este proveđută cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă alu Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicoșe la stomă și pantece, în contra cărcelilor și acrelei la stomăch, constipațiunii cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemoroidelor și a celor mai diferite bole femeesci a luat acestu medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôce.—Prețulu unei cutii originale sigilate 1 fl. v. a.

Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, dacă fiecare sticlă este proveđută cu marca de soutire și cu plumbulu lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forte bine cunoscută ca unu remediu poporalu cu deosebire prin trasu (frotat) alină durerile de goldină și reumatismu și a altor urmări de reeală. Prețulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moll.

(Pe baza de natron Acid-salicylicu)

La întrebuintarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate și adulți, asigură această apă de gură conservarea sănătoșă și mai departe a dinților. Prețulu sticlei proveđute cu marca de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principală prin

Farmacistulu A. MOLL,

c. și r. furnisoru alu curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează gîlnicu prin rambursă postală.

La deposite se se ceră anumită preparatele proveđute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victoru Roth, Fr. Kellermen și Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoști, I. L. & A. Hesshalmer, Teutsch & Tartler, Fritz Geisberger. 7—52.

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentulu este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni	3 fl. —
Pe șese luni	6 fl. —
Pe unu an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe unu an	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă a scrie adresa lămurit și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

- Dela Pesta la Brașov:**
Trenul de persoane: 8 ore dimineața.
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt: 10 ore 25 minute seara.
Tr. exp. Român: 5 ore 07 m. dimineața.
- Dela București la Brașov:**
Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt: 7 ore 1 minute seara.
Trenul accel.: 10 ore 37 minute seara.
Tr. exp. Român: 10 ore 19 m. seara.
- Dela Zernesci la Brașov.**
Trenul mixt: 7 ore 36 min. dimineața.
Trenul mixt: 1 ora 44 min. după am.
Trenul mixt: 0 ore 00 min. seara.
Dela Brașov la Ch.-Oșorheiu.
Trenul de persoane: 3 ore 10 după am.
Trenul mixt: 8 ore 50 minute dimin.
Trenul mixt: 4 ore 50 min. dimin.

Plecarea trenurilor din Braș.

- Dela Brașov la Pesta**
Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineața.
Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.
Trenul de persoane: 7 ore 43 min. seara.
Tr. expr. Român: 10 ore 26 min. seara.
- Dela Brașov la București:**
Trenul accel.: 4 ore 59 minute dimin.
Trenul mixt: 11 ore înainte de amăđ.
Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.
Tr. expr. Român: 5 ore 14 m. dimin.
- Dela Brașov la Zernesci:**
Trenul mixt: 8 ore 35 min. dimineața.
" " 4 " 55 m. după am.
Trenul mixt: 0 ore 00 min. seara.
- Dela Ch.-Oșorheiu la Brașov.**
Trenul mixt: 8 ore 19 min. dimin.
Trenul de persoane: 1 ora 51 m. d. am.
Trenul mixt: 7 ore 20 min. seara.

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Sunt a se adresa subscribe, administrațiunii. In casulu pu-

blicării unui anunț mai mult de odată se face scădementu, care crește cu câtu publicarea se face mai de multe-ori.

Administrațiunea „GAZETEI TRANSILVANIEI.“